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Prehranske potrebe oslov in njihove najpogostejše s prehrano 
povezane bolezni

število rejcev oslov v Sloveniji in ostalem razvitem svetu 
v zadnjih letih narašča. Osli so bili v preteklosti pomembne go-
spodarske živali, ki so jih za delo uporabljali predvsem na ob-
močjih z malo krme. ker so manj zahtevni in bolj vzdržljivi, so 
pogosto nadomeščali konje, danes pa so predvsem ljubiteljske 
živali in jih v razvitem svetu za delo večinoma ne uporabljajo. 
Osli in konji imajo skupne značilnosti, vendar pa so med njimi 
tudi pomembne razlike, ki jih ne smemo spregledati. ena od 
pomembnejših razlik je način prehranjevanja in sestava obroka. 
Osli so se razvojno prilagodili suhim območjem podsaharske 
Afrike in lahko preživijo ob skromni krmi, ki ima malo ener-
gije, vsebuje malo beljakovin in veliko vlaknine. Prav zato jih 
moramo v našem okolju krmiti pazljivo, da ne postanejo prede-
beli in obolijo za številnimi, z debelostjo povezanimi boleznimi. 
Premalo gibanja, energijsko prebogata krma in pomanjkanje 
normativov v zvezi s prehrano, ki so večinoma povzeti iz nor-
mativov prirejenih za konje, so poglavitni vzroki pogostega po-
javljanja debelosti pri oslih. v preglednem članku bomo pred-
stavili značilnosti prehrane, prebave in presnove oslov, njihove 
potrebe po energiji in hranilnih snoveh v primerjavi s konji ter 
osnovne prehranske bolezni, ki se pojavijo zaradi preobilnega 
krmljenja: hiperlipidemija, laminitis in metabolni sindrom ko-
pitarjev. 

Ključne besede: osli / prehrana živali / presnovne bolezni 
/ presnovni sindrom kopitarjev / debelost

Nutritional needs of donkeys and their most frequent nutrition-
related diseases

In recent years, the number of donkey’s owners is increas-
ing in Slovenia and in other western countries. historically, 
donkeys were used as working animals, in particular in areas 
where feed was scarce, due to their lower requirements and 
better endurance compared to horses. In contrast, nowadays 
donkeys are of little economic value, being primarily kept as 
pets or companion animals. Despite their similarity, donkeys 
and horses differ in some critical physiological characteristics 
that should not be neglected, in particular nutrition and feed-
ing strategy. Donkeys have evolved to live in semi-arid envi-
ronments in Sub-Saharan Africa with only poor quality, highly 
fibrous vegetation. In our environment they have to be carefully 
fed not to become overweight that can lead to several metabolic 
disorders. The lack of physical activity, rich diet and absence of 
nutritional requirements for donkeys that have been until re-
cently extrapolated from horse nutrition are some of the main 
reasons for increasing overweight and obesity incidence among 
donkeys in developed world. In the review article we present 
the important characteristics of donkey’s nutrition and diges-
tion, current understanding of donkey nutrient requirements 
in comparison to horses and obesity related comorbidities, such 
as hyperlipidemia, laminitis and equine metabolic syndrome.

Key words: donkeys / animal nutrition / metabolic dis-
eases / equine metabolic syndrome / obesity
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1 uvoD

Leta 2003 je bilo na svetu več kot 40 milijonov oslov 
(FAOStAt, 2010). večino oslov (cca. 90 %) imajo v dr-
žavah v razvoju, kjer jih uporabljajo predvsem kot delov-
ne živali. Praviloma so slabo hranjeni in v slabi telesni 
kondiciji, vendar jih kljub temu uporabljajo za težka dela. 
nasprotno pa imajo v razvitih državah osle predvsem kot 
domače ljubljenčke. 

Osli so sorodniki konjev in jih zaradi njihove veliko-
sti velikokrat primerjamo s poniji. kljub temu moramo 
upoštevati, da so se osli in konji razvili v različnih geo-
grafskih območjih, zato se med seboj razlikujejo po ob-
našanju in tudi po načinu prehranjevanja ter prehranskih 
potrebah (slika 1). Medtem ko konji izvirajo iz stepskih 
dežel, so se predniki oslov razvili iz afriškega divjega osla 
(Equus africanus) v podsaharski Afriki, kjer so razmere 
za življenje neugodne (groves, 1974). tem razmeram so 
se prilagodili na več načinov. kot drugi kopitarji se v na-
ravi hranijo skoraj ves dan. Divji osli se pasejo dnevno 14 
do 18 ur in pri tem veliko prehodijo (Smith in Pearson, 
2005). Svoje potrebe po energiji lahko zadovoljijo s slabo 
prebavljivo in s hranljivimi snovmi revno krmo. Imajo 
zelo gibljivo zgornjo ustnico (Moehlman, 1998), zato se 
lahko prehranjujejo tako s pašo kot z obiranjem (Lamoot 
in sod., 2005). konji obirajo le v primerih, ko imajo na 
voljo zelo malo paše (Moehlman, 1998; rutagwenda in 
sod., 1990). v nasprotju s konji osli radi izbirajo travo z 
večjo hranilno vrednostjo (povzeto v Wood, 2010). 

kot smo že omenili, v razvitih deželah oslov skoraj 
ne uporabljajo več za delo. Premalo gibanja in preobil-
na, prebogata prehrana sta glavna dejavnika tveganja za 
nastanek debelosti in posledičnih presnovnih težav, med 
katere štejemo hiperlipidemijo (reid in Mohammed, 
1996), laminitis (reilly, 2000) in metabolni sindrom ko-
pitarjev (reid in Mohammed, 1996) pri oslih v razvitem 
svetu.

2 prehrana oslov in Dnevni norMa-
Tivi GleDe poTreB po hranilnih 
snoveh

2.1 DnevnI vnOS SUhe SnOvI 

zaradi razlik v zgradbi in delovanju prebavnega 
ustroja kopitarji za zadovoljitev svojih potreb po energi-
ji potrebujejo več suhe snovi na kilogram telesne mase 
kot prežvekovalci. za hranjenje jim moramo omogočiti 
dovolj časa, na kar moramo biti še posebej pozorni pri 
delovnih živalih. 

kopitarji in prežvekovalci na različen način izkori-
ščajo voluminozno krmo. v primerjavi s prežvekovalci 
pojedo kopitarji več suhe snovi za zadovoljitev svojih 
potreb. krma gre pri njih skozi prebavila hitreje, učin-
kovitost prebavljanja vlaknine pa je slabša. vendar po-
trebujejo osli manj suhe snovi kot konji, ker krmo bolje 
izkoristijo. ta njihova značilnost je pravzaprav prilago-
ditev suhim območjem, v katerih so prvotno živeli, kjer 
zraste malo trave z veliko vsebnostjo vlaknine (povzeto 
v Wood, 2010). raziskovalci so najprej domnevali, da 
imajo osli manjše potrebe po energiji kot konji, vendar 
so kasneje ugotovili, da osli in mule bolje prebavljajo in 
izkoriščajo voluminozno krmo (Pearson, 2001 in taylor, 
1997). razlika je še posebej opazna pri slabo prebavlji-
vi krmi z veliko surove vlaknine. Le-to osli izkoriščajo 
skoraj tako dobro kot Beduinske koze, ki so popolnoma 
prilagojene na puščavsko življenje. Boljše izkoriščanje 
vlaknine je posledica daljšega zadrževanja vsebine v čre-
vesju in učinkovitejše mikrobne fermentacije (Brosh in 
sod., 1986). 

Sestava krme, predvsem vsebnost celične stene ra-
stlin, vpliva na količino zaužite suhe snovi. netopna 
rastlinska celična stena, ki jo sestavljajo celuloza, hemi-
celuloza in lignin, z zorenjem predstavlja vse večji delež 
rastline. v Weendski analizi jo imenujemo surova vla-
knina, v analizi po van Soestu pa so to vlakna, netopna 
v nevtralnem detergentu (nDF). Pri prežvekovalcih po-
večana količina nDF zmanjša količino dnevnega vnosa 
suhe snovi, ker se istočasno zmanjša hitrost pasaže čreve-
sne vsebine, kar daje občutek polnosti vampa (povzeto v 
Wood, 2010). Pri kopitarjih je ta povezava manj raziska-
na, študije pa so pokazale, da ima količina nDF manjši 
vpliv na prehod črevesne vsebine kot pri prežvekovalcih. 
še posebno to velja za osle, ki lahko znatno povečajo ka-
paciteto slepega in debelega črevesja (kobayashi in sod., 
2006; Sneddon in sod., 2006). večja kapaciteta prebavil 
oslom omogoča, da lahko pojedo več suhe snovi, pa se 
pasaža črevesne vsebine kljub temu ne pospeši. hitrost 
prehoda črevesne vsebine je primarni dejavnik, ki dolo-
ča učinkovitost fermentacije črevesne vsebine. tako pri 
oslih povečan vnos nDF ne povzroči slabšega izkorišča-

Slika 1: Pritlikava osla (Foto: Eva Tasič)
Figure 1: Miniature donkeys (Photo: Eva Tasič)
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nja krme (Cuddeford in sod., 1995; Pearson in sod., 2001; 
Pearson in Merritt, 1991). Boljša prebavljivost volumino-
zne krme pri oslu v primerjavi s konji in prežvekovalci je 
tudi posledica razlik v mikroflori debelega črevesja (Su-
hartanto, 1992). kvasovke v črevesju osla veliko hitreje 
razgrajujejo celulozo kot druge mikrobne vrste pri konju 
ali prežvekovalcih (julliand in sod., 1998). 

Prebavljivost vlaknine je odvisna tudi od vsebnosti 
lignina, ki ima na prebavljivost negativen vpliv (povzeto 
v Wood, 2010). Prebavljivost tropskih vrst rastlin je zara-
di večje vsebnosti lignina mnogo slabša od prebavljivosti 
rastlinskih vrst, ki uspevajo severneje (van Soest, 1991). 
Osli so se med svojim razvojem hranili s takšnimi rastli-
nami, zato jih učinkovito izkoriščajo (Cuddeford in sod., 
1995; Pearson in Merritt, 1991). v nasprotju s tropskimi 
vrstami, imajo trave v našem okolju kratko obdobje zore-
nja in temu primerno zgradbo z manjšo količino lignina 
in celuloze. zato je v naših krajih potrebno oslom pašo 
omejiti prostorsko in časovno, učinkovita pa je tudi paša 
skupaj z drugimi živalmi. raziskava, ki jo je v zavetišču 
za osle v veliki Britaniji naredila Wood (Wood, 2010), je 
pokazala, da se osli sicer prilagodijo tudi krajši paši. ko 
so namreč oslom skrajšali čas paše s 23 na 11 ur dnevno, 
niso zato pojedli nič manj, ker so jedli hitreje. Ugotovili 
so, da moramo oslom pašo skrajšati na manj kot 11 ur na 
dan, če želimo omejiti vnos suhe snovi s pašo. na pašni-
ku morajo imeti osli prost dostop do slame, da zadostijo 
potrebo po polnosti prebavil (Wood, 2010). S tem si za-
gotovijo tudi zadostno količino vlaknine. v literaturi so 
podatki o dnevnem vnosu suhe snovi pri oslih različni in 
sicer od 0,83 do 3 % telesne mase (tM) (nrC, 2007). ne-
davne raziskave so pokazale, da te živali za vzdrževanje 
svojih potreb potrebujejo od 51 g/kg tM0,75 (od pomladi 
do jeseni) do 66 g/kg tM0,75 (pozimi), kar pomeni od 1,3 
do 1,7 % tM in kar je manj, kot potrebujejo konji in po-
niji (Carretero-roque in sod., 2005; Wood, 2010). 

Če povzamemo, potrebujejo osli manj suhe snovi na 
kilogram telesne mase na dan kot konji, da zadovoljijo 
potrebe po energiji. So pa približno enako ješči kot konji 
(Carretero-roque in sod., 2005), zato jim moramo zago-
toviti krmo z malo energije, da ne postanejo predebeli. 

2.2 POtreBe PO energIjI

v literaturi je zelo malo podatkov o energijskih po-
trebah oslov. za oceno potreb po prebavljivi energiji so 
do sedaj uporabljali enačbe, izpeljane za konje [1, 2], če-
prav raziskovalci ugotavljajo, da so potrebe po prebavljivi 
energiji pri oslih manjše (nrC, 2007). tako je leta 1997 
taylor predlagala, da se ocena potreb po prebavljivi ener-
giji pri oslih oceni. Potrebe po Pe oslov so bile ocenjena 
kot 75 % Pe za konje (taylor, 1997).

Potrebe po prebavljivi energiji (Pe) za vzdrževanje za ko-
nje [1] (nrC, 2007) in ponije [2] sta oblikovala ellis in 
Lawrence (1980).

Pe (Mj/dan) = 4,184 × (0,975 + 0,021 × TM(kg)) [1]
Pe (Mj/dan) = 0,465 × TM(kg)0,75 [2]

zaradi pomanjkljivih podatkov o potrebah po hra-
nilnih snoveh oslov je Wood s sodelavci (Wood, 2010) 
opravila študijo v zavetišču za osle v veliki Britaniji. Ugo-
tovila je, da se njihove potrebe po energiji ne razlikujejo 
glede na spol, se pa spreminjajo z letnimi časi. Potrebe 
po prebavljivi energiji so narasle od 0,32 Mj/dan na kg 
tM0,75 od pomladi do jeseni in na 0,43 Mj/dan na kg 
tM0,75 pozimi [3, 4]. klimatske spremembe in sezonske 
spremembe vplivajo na hitrost presnove in s tem na ener-
gijske potrebe živali. v hladnem okolju se metabolizem 
poviša, da organizem lahko ohranja telesno temperaturo. 
na drugi strani pa pri temperaturah nad kritično mejo 
živali zopet potrebujejo več energije za hlajenje (pote-
nje, pospešeno dihanje, ipd.) (kleiber, 1975). Skladno z 
raziskavami v Mehiki (Carretero-roque in sod., 2005) 
dosedanja priporočila v zvezi s potrebami po energiji za 
konje presegajo dejanske potrebe oslov do 80 % poleti [3] 
in 30 % pozimi [4] in lahko vodijo v debelost. 

Potrebe po prebavljivi energiji (Pe) za vzdrževanje za 
osle od pomladi [3] do jeseni [4] povzema Wood (2010).

Pe (Mj/dan) = 0,32 × TM(kg)0,75 [3]
Pe (Mj/dan) = 0,43 × TM(kg)0,75 [4]

z delom se seveda povečajo tudi potrebe po energiji. 
tako rabi povprečen osel (150 kg) za 10 km opravljene 
poti ali pa za 4 ure dela 50 % več Pe kot jo potrebuje za 
vzdrževanje, za 20 km ali za 6 ur dela 100 % več in za 
30 km ali za 8 ur dela 140 % več Pe. Poleg tega mora-
mo upoštevati, da ima delovna žival na voljo manj časa 
za prehranjevanje, apetit pa se kljub povečanju potreb 
ne poveča. zato je delovnim oslom poleg voluminozne 
krme priporočljivo dodajati tudi koncentrate, ki imajo 
visoko vsebnost lahko prebavljivih ogljikovih hidratov . 

Osli, ki ne delajo, pokrijejo svoje energijske potrebe 
z voluminozno krmo z veliko surove vlaknine (slama) in 
tudi pozimi za vzdrževanje ne potrebujejo koncentratov 
(Wood, 2010). Delež slame v njihovem obroku naj bo 
vsaj 50 %, da lahko potešijo svoj apetit in potrebe po ko-
ličini suhe snovi ter se pri tem ne zredijo (Wood, 2010). 
Pozimi se potrebe po energiji povečajo do 50 %, zato se 
vnos suhe snovi poveča tudi do 30 %. S povečanjem de-
leža sena na 70 % dnevnega obroka se poveča tudi vnos 
suhe snovi (Wood, 2010) in tako lahko osli zadovoljijo 
svoje energetske potrebe.
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2.3 POtreBe PO BeLjAkOvInAh

v literaturi obstaja zelo malo podatkov o potrebah 
oslov po beljakovinah. kopitarji pridobijo beljakovi-
ne izključno iz krme, medtem ko mikrobni proteini za 
razliko od prežvekovalcev niso vir beljakovin v prehrani 
kopitarjev. velikokrat, predvsem v deželah, kjer jih upo-
rabljajo kot delovne živali, osle enačijo z voli, pri katerih 
je sečnina pomemben in poceni vir dušika v prehrani, 
zato pogosto prihaja do hudih zastrupitev oslov s sečni-
no. kopitarji nimajo predželodcev in sečnina za njih ni 
primeren vir dušika. 

raziskave so pokazale, da osli potrebujejo v svojem 
obroku manj beljakovin kot konji. Podobno kot Beduin-
ske koze osli zelo učinkovito reabsorbirajo sečnino v led-
vicah in glede na vsebnost beljakovin v obroku uravna-
vajo, koliko dušika izločijo z urinom. Sečnina je produkt 
presnove beljakovin v telesu in se izloča skozi ledvica. 
Osli lahko reabsorbirajo 84 % sečnine, če jim krmimo 
slamo in 48 %, če jim krmimo lucerno (Izraely in sod., 
1989). Dnevne potrebe odraslega konja za vzdrževanje 
so ocenjene na 1,26 g surovih beljakovin/kg telesne mase 
na dan. Obrok za odraslega konja naj bi vseboval 8–10 % 
surovih beljakovin na suho snov (nrC, 2007). Oslom 
pa zadostuje 3,8 % do 7,4 % surovih beljakovin na suho 
snov in potrebe so ocenjene na maksimalno 1,2 g surovih 
beljakovin/kg telesne mase na dan. Wood (Wood, 2010) 
je ugotovila, da osli s tem, ko zadovoljijo svoje potreb po 
energiji, praktično pokrijejo tudi potrebe po beljakovi-
nah. 

Pri konjih lahko pomanjkanje beljakovin zmanjša 
apetit, kar vpliva na rast kopit in kakovost dlake (nrC, 
2007). Pri oslih takih znamenj ni opaziti niti v primeru, 
ko so zauživali obroke z manj kot 3 % beljakovin na suho 
snov, kar je posledica njihove velike sposobnosti reci-
kliranja dušika. Beljakovine, še posebej esencialne, pa 
je priporočljivo dodajati v obrok po različnih kirurških 
posegih in bolezenskih stanjih (Frape, 2010; Proudman 
in sod., 2005). Potrebe po beljakovinah se povečajo tudi 
pri brejih oslicah zlasti v zadnjih treh mesecih brejosti. 
v tem času plod intenzivno raste, potreba po lizinu in 
drugih esencialnih aminokislinah pa je povečana. Poleg 
tega se z brejostjo zmanjša volumen prebavil, kar mora-
mo upoštevati pri sestavi obroka za breje oslice in jim 
zagotoviti kvalitetno krmo, ki je bogatejša z energijo in 
beljakovinami in jim v obrok dodajamo več sena (nrC, 
2007).

2.4 POtreBe vItAMInIh In MInerALIh

Priporočila za dnevni vnos posameznih mineralov 
in vitaminov za osle še ne obstajajo, ampak se uporablja-

jo kar priporočila za konje (Pearson, 2005). Bistveno je 
ohranjanje pravega razmerja med kalcijem in fosforjem 
(~2:1) (nrC, 2007). večino vitaminov in mineralov do-
bijo osli iz slame in sena. Priporočeno je, da imajo do-
stop do lizalnih kamnov za konje. v primeru, da so li-
zalni kamni namenjeni kateri drugi živalski vrsti, lahko 
vsebujejo nepravilno razmerje mineralov. Odraščajoče 
živali potrebujejo več kalcija, fosforja in magnezija. Pri 
delovnih živalih pa je potrebno biti pozoren predvsem 
na nadomeščanje natrija (Pearson, 2005). vitamin C in 
vitamin k2 sintetizirajo mikrobi v debelem črevesu. Sveža 
trava in listi stročnic so dober vir vitaminov za osle in 
jih je v majhnih količinah dobro redno dodajati v obrok 
(Pearson, 2005).

2.5 PItnA vODA

tudi na pomanjkanje vode so se osli prilagodili z 
različnimi mehanizmi. kljub pomanjkanju pitne vode se 
nenehno prehranjujejo in poskušajo na različne načine 
prihraniti telesne tekočine. Sposobni so znižati bazalni 
metabolizem in izločanje vode. Manj se potijo in z bla-
tom izločajo manj vode. na ta način povečajo reabsorpci-
jo natrija in s tem vode v debelem črevesju (nrC, 2007). 
tako imajo osli načeloma manjše potrebe po vodi na 
enoto tM kot vse ostale domače živali razen kamele. na 
potrebe po vodi, ki nihajo od 5 do 35 litrov na dan, vpliva 
količina suhe snovi v obroku, klimatske razmere in raven 
fizične aktivnosti (Pearson, 2005). Potrebe po vodi se z 
delom lahko povečajo tudi za šestkrat.

Poleg tega imajo osli izjemno sposobnost rehidraci-
je. Po 36 urah dehidracije se lahko popolnoma rehidrira-
jo v eni uri in pol (nrC, 2007). kljub temu, da so se osli 
prilagodili pomanjkanju vode v svojem naravnem okolju, 
morajo imeti prost dostop do sveže, ne premrzle vode. 

3 Bolezni, povezane s prehrano

v sedanjem času sta se prehrana in način življenja 
oslov močno spremenila. krma je energijsko bogatejša, 
osli pa niso fizično aktivni oziroma jim ni omogočeno 
dovolj gibanja. tako pri oslih, rejenih kot ljubiteljske ži-
vali, postaja debelost najpogostejša težava, povezana s 
prehrano (Burden, 2012). Debelost na splošno pomeni 
resno grožnjo v razvitem svetu tako za ljudi kot tudi za 
njihove živali. nekateri menijo, da debelost dosega raz-
sežnosti epidemije in je pomemben dejavnik tveganja 
za različne zdravstvene težave. temu so v zadnjem času 
vedno bolj podvrženi tudi konji in osli (johnson in sod., 
2009). tako je po zadnjih podatkih pogostost debelosti 
pri konjih podobna tisti pri psih in je v veliki Britani-
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lahko tudi kalcifi cirajo (Burden, 2012). Predebeli osli 
so nagnjeni k številnim zdravstvenim težavam, kot so 
neodzivnost za inzulin, metabolni sindrom kopitarjev 
(Mckenzie, 2011), hiperlipidemija (Burden in sod., 2011; 
reid in Mohammed, 1996) in predvsem laminitis ali vne-
tje lamel v kopitu (reilly, 2000).

Ocena telesne mase in telesne kondicije je pomemb-
na pri vsaki reji. zavetišče za osle v Angliji je pripravilo 
enačbe za oceno telesne mase na osnovi velikosti živali 
[5, 6] (Burden, 2012). Poleg tega so pripravili tudi sistem 
za oceno telesne kondicije (Burden, 2012). Oceno telesne 
mase za odrasle osle [5] in osle stare manj kot 2 leti [6] 
lahko izvedemo po spodnjem zgledu.

telesna masa (kg) = 0,000252 × 
 velikost (cm)0,24 × 
 obseg (okrog srca v cm)2,575 [5]

telesna masa (kg) = 0,000283 × 

 obseg (okrog srca v cm)2,778 [6]

3.1 ePIDeMIjA DeBeLOStI PrI OSLIh In Me-
tABOLnI SInDrOM kOPItArjev 

termin metabolni sindrom kopitarjev (angl. equi-
ne metabolic syndrom) so prvič predlagali leta 2002 na 
osnovi podobnosti z metabolnim sindromom pri ljudeh 
(johnson, 2002). v humani medicini sindrom združuje 
več dejavnikov tveganja, kot so trebušna debelost, neod-
zivnost za inzulin, motena toleranca za glukozo, previsok 
krvni tlak in dislipidemije. vse omenjeno sodi med de-
javnike tveganja za nastanek sladkorne bolezni tipa 2 in 
srčno-žilnih obolenj (grundy in sod., 2005). Metabolni 
sindrom kopitarjev vključuje nekatere podobne simpto-
me: debelost, hiperinzulinemijo, neodzivnost za inzulin, 
vendar je pri kopitarjih ključni zdravstveni problem la-
minitis (Frank in sod., 2010). zdravljenje laminitisa je 
zapleteno in dolgotrajno tudi v primeru, če ga diagnosti-
ciramo v zgodnjem stadiju, poleg tega pa uspeh ni zago-
tovljen. Laminitis omejuje gibanje živali, ki pa je glavni 
način zdravljenja z debelostjo povezanih patologij.

3.2 hIPerLIPIDeMIjA 

hiperlipidemija je stanje, pri katerem je v krvi po-
večana koncentracija maščob. nastane kot posledica ne-
gativne energetske bilance in stresa živali. Pri pomanjka-
nju energije v telesu, hormonsko odzivna lipaza aktivira 
sproščanje maščob iz belega maščevja, ki se v obliki lipo-
proteinov nizke gostote po krvi prenesejo v jetra, kjer so 
vir energije za sintezo glukoze in ketonskih teles. v dolo-
čenih okoliščinah pa postane razgradnja maščob in nji-
hova koncentracija pretirana, še posebej, če so živali pred 
tem v predobri kondiciji oziroma predebele. koncentra-
cija maščob (predvsem trigliceridov) v krvi se močno po-
veča, kar ima za posledico neješčnost in depresijo živali 
ter zmanjšanje občutljivosti za inzulin, kar še dodatno 
poslabša hiperlipidemično stanje. nadaljnja mobilizacija 
in kopičenje lipidov vodi v ledvično in jetrno lipidozo, 
se pravi nalaganje maščob v jetrih in ledvicah, odpoved 
organov in se lahko konča s poginom (Bergero in nery, 
2008; grove, 2008 ). večje tveganje za razvoj hiperlipide-
mije obstaja pri živalih, ki imajo zmanjšano občutljivost 
za inzulin. hiperlipidemija je pogostejša pri oslih, po-
nijih in miniaturnih konjih kot pri velikih pasmah konj 
in se pojavlja pri 3 do 5 % celotne populacije. Smrtnost 
pri ponijih in oslih se giblje med 43 do 80 %, z agresiv-
no zgodnjo terapijo pa se lahko zniža na raven do 33 % 
(Mckenzie, 2011).

Slika 2: Predebel odrasel osel z značilnimi maščobnimi zalogami 
na vratu, trebuhu, križu in zadnjici (Foto: Eva Tasič)
Figure 2: An obese mature donkey showing typical fat deposits 
on the neck, shoulders, barrel, rump and buttocks (Photo: Eva 
Tasič)

ji skoraj 50 % (Stephenson in sod., 2011). viški maščob 
se pri oslih nalagajo na vratu, trebuhu, križu in zadnjici 
(Slika 2) in otežujejo normalne fi ziološke funkcije živali 
(Burden, 2012).

Osli pogosto razvijejo t.i. maščobno grivo (Burden, 
2012), ki se lahko prevesi na eno stran vratu. Maščobne 
zaloge zelo redko izginejo, tudi če osle pričnemo krmiti 
dietno in so kasneje v dobri kondiciji. Maščobne zalog 
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3.3 LAMInItIS

Poznamo različne vzroke za razvoj laminitisa, na 
primer bolezni prebavil in nepravilna prehrana, zaradi 
česar se lahko razvije endotoksemija. endotoksini ente-
robakterij se zaradi prebavnih motenj absorbirajo skozi 
črevesno steno ali pa se pojavijo pri zastrupitvah in okuž-
bah poškodovanega tkiva. Laminitis se pogosto pojavi 
kot zaplet pri drugih boleznih, kot so pljučnice in endo-
metritisi. Blažja oblika kroničnega laminitisa se pojavlja 
pri endokrinih motnjah. Opazimo nenormalno rast ko-
pita z izrazito rastjo linij in razširjeno belo linijo. Debe-
lost in z njo povezana hiperinzulinemija ter neodzivnost 
za inzulin predstavlja pomemben dejavnik pri nastanku 
laminitisa, posebno pašnega (Asplin in sod., 2007). Me-
hanizem nastanka laminitisa kot posledice inzulinske 
rezistence še ni pojasnjen. Potencialni mehanizmi, o ka-
terih sklepajo na osnovi študij drugih živalskih vrst, pa 
zajemajo: disfunkcijo endotelijskih celic v kopitnih žilah, 
vazokonstrikcijo, moteno oskrbo kopitnih laminarnih 
celic z glukozo, aktivacijo metaloproteinaz zaradi po-
manjkanja glukoze ali povečanje koncentracije prostih 
kisikovih radikalov (povzeto v Frank in sod., 2010).

4 zaKljučeK

Osli so bili pomembne delovne živali in so še danes 
v nerazvitem svetu, predvsem zaradi svoje nezahtevnosti 
in vzdržljivosti. vse bolj so priljubljeni tudi v razvitih de-
želah, kjer jih imajo ljudje predvsem kot svoje ljubljenč-
ke. zaradi neugodnega okolja, v katerem so prvotno 
živeli, so razvili različne mehanizme, ki jim pomagajo 
dobro izkoristiti krmo z malo hranilnih snovi in veliko 
surove vlaknine. vedno izbirajo bolj kakovostno krmo. S 
počasnejšo pasažo krme skozi prebavila in s prilagojeno 
mikrofloro bolje izkoriščajo vlaknino kot konji in lahko 
zadovoljijo svoje potrebe po energiji s kakovostno slamo. 
kljub temu pa imajo kvalitetno krmo zelo radi, kar lahko 
ob neprimernem uravnavanju obroka vodi v debelost in z 
debelostjo povezane bolezenske spremembe. rejci oslov 
morajo poznati in razumeti fiziologijo prehrane oslov in 
jim zagotavljati uravnotežen obrok. 
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